

业绩 达标

第一阶段赛区垫底两队会师保级组“决赛” 建业、泰达上演中超版“黑八奇迹”

10月31日,尽管泰达1比2不敌大连人,但依然以3比2的总比分淘汰对手,晋级第九至第十名的排位赛。第一阶段一场不胜的泰达,如今却争夺保级组的最好名次了,主教练王宝山显然是最大的功臣。尤其在只有两名外援出场的情况下,泰达依然淘汰了大连人,证明了这名救火教练屡获成功并不是偶然的。有趣的是,在下一场排位赛中,王宝山将迎战自己的老东家——河南建业。与泰达相似,建业同样是在第一阶段赛区垫底,后来上演了“黑八奇迹”的球队。

专题撰稿 特约记者 翰林 木木

保级组首轮淘汰深足之后,泰达完成了保级工作,不过接下来两名重要外援的离队,让球队陷入了无奈之中。艾哈迈多夫需要尽快回国探望病危的父亲,这样的理由无法拒绝。巴斯蒂安斯则趁机提出了要求,也希望返回德国,他给出的理由是身体有伤在身。

实际上在施蒂利克下课之后,巴斯蒂安斯就想离开了,俱乐部无奈之下只能给他做工作。在队伍保级之后,球队最终决定放人。巴斯蒂安斯的合同在年底到期,如果不出意外的话,这名德国外援肯定不会再回到中国了。当然,巴斯蒂安斯留下了金子般的一粒进球,他和泰达之间也算是好聚好散。

两名外援先后离开,加上苏亚雷斯出现了拉伤的情况,泰达阵中只有利马和阿奇姆彭两名外援了。中超第一阶段,泰达就饱受缺少外援之苦,成绩也一落千丈。如今球队再次面临这样的情况,王宝山身上的压力是可想而知的。最关键的是,俱乐部制定的赛季最低目标就是“保十”,想要完成这个目标,就必须淘汰大连人。

对此,王宝山似乎并不慌乱,两场比赛球队的阵型根本没有改变过,依然是五后卫的防反套路。就连反击点都非常单一,依然依靠阿奇姆彭的速度优势。艾哈迈多夫不在,郑凯木获得了出场机会。巴斯蒂安斯缺席,王宝山则派上了刘

洋。从替补球员的实力来看,显然是不如首发外援的,但好在阵型没有改变的情况下,球员们要做的就是稳定发挥就可以了。

从一开始,王宝山就没指望本土球员的发挥有多么耀眼,他一再告诫自己的弟子,稳定发挥,尽量减少低级失误。球员们也没有辜负他的期望,从两场比赛的过程来看,所有球员都很努力,尽管有这样或者那样的问题,但态度却没问题。值得一提的是,两场比赛,泰达在跑动距离方面居然都超过了大连人,这是相当了不起的表现。

当然不得不说,王宝山苦练的反击套路和定位球战术,在关键时刻取得了相当不错的结果。中超第

二阶段,泰达重新激活了阿奇姆彭,对阵大连人的首回合,阿奇姆彭打入了两球。次回合比赛中,当大连人将总比分扳平之后,泰达的定位球战术发威了。此前,王宝山一直督促宋岳加练任意球,因此本场比赛这名球员以一记漂亮的任意球破门,终结了东道主想要翻盘的希望。

从战术打法来看,天津泰达的攻防套路都显得非常单一,后防线利用人多优势死守,前面让阿奇姆彭负责反击。就是这样简单的战术,贝尼特斯却一筹莫展,王宝山算是把防反战术做到了极致。



特别
关注

过招宝山有看点,建业还有俩难题

从第一阶段的14轮仅1胜3平10负积6分,到第二阶段四战3胜1平,建业队反差极大的表现可谓判若两队,这其中当然有力地证明了新任主帅哈维尔的执教能力。其实就建业自身实力而言,与其说是哈维尔“妙手回春”,其实更多的得益于及时纠偏。所谓的奇迹,不过是球队重回正轨而已。

建业队拿下富力后,一个“副产品”是,他们接下来将和王宝山执教的天津泰达交锋。在名次之争其实并没有太多实际意义的情况下,这样富有戏剧性的一幕出现,至少让接下来的比赛有了更多话题,不至于太过乏味。而这样的场面出现,其实也从另一个侧面证明当初的临阵换帅是一次多么荒谬的决定,所幸,建业的纠偏还算来得及时。

众所周知,受疫情影响,建业队从年初直到赛前几乎没有放假,而且期间只有巴索戈一人游离在外,算得上是所有中超球队中准备最充分的队伍之一。这恐怕也是王宝山的继任者能喊出“A组前四”目标的底气所在。但特殊赛制下,让其从整体统筹到临场指挥,从训练质量到球队管理等方面的短板都暴露无遗,以至于一支素来

以顽强韧性为傲的队伍到了第一阶段后期完全沦落为一支“烂队”。

“球队的成绩并不是实力的真实反映,我首先要做的是改善队内的氛围。”在正式接手球队之后,哈维尔的表态虽然隐晦,恰恰表明了他其实找准了建业队的脉。彼时的建业,连连连败,士气、信心全无。如何改善?并非是喊喊口号那么简单,但也并不难:靠能力服众。

在战术思路,哈维尔坚持防守反击的思路,通过引入舒尼奇,起用罗敏,让第一阶段丢球最多的建业队防线有了明显提升,而进攻中充分发挥多拉多、卡兰加、巴索戈三名外援前锋的作用,三个人既有速度又有冲击力,而且得分能力又强,他们形成合力,能让中超任何一支球队的防线头疼。四场比赛下来,三人各进一球,而且其中包括了两个点球,单看进球数并不亮眼,但如果考虑到他们创造了两个点球,让对手吃了三张红牌,巴索戈曾经两度助攻,王上源对卓尔打进的那记任意球也是源自于巴索戈,就足见这外援攻击组的威力。

建业队员在接受采访时曾表示,哈维尔的最大特点在于战术布置极为

细致,也就是说,他能够让队员明白在场上要做什么和怎么做。而在通过实践证明哈维尔的正确之后,信任也就此建立,信心和士气自然也就回来了。重新找回赢球感觉之后,球队也回到了正轨。

顺利保级之后,哈维尔正在按照自己的思路对球队进行进一步的改造,最近两场比赛,年轻队员有了更多的出场机会,在球员的使用上,他也用不同的位置来检验他们的能力,球队的得分手段和得分点也有所增加,定位球战术收效明显……最值得一提的是,哈维尔执教的四场比赛,此前球队的中场核心伊沃的出场时间为零,能够摆脱“伊沃依赖症”,更是其执教能力的明证。

着眼于未来,哈维尔最迫切需要解决的问题可能就是寻找一个强力的中后卫以填补舒尼奇离开后的空白,而包括预备队球员在内,超过10人的合同将在年底到期,如何选择,如何续约,目前的成绩也为哈维尔在这方面争来了足够的的话语权,其实建业队内的竞争已经悄然开始。至少从目前看,历史上鲜有外教成功先例的建业队,这次找来哈维尔,是找对了。

淘宝“达”人添新宠 学霸宋岳:有我在别慌

泰达和大连人的次回合比赛,比赛最后时刻居然出现了三张红牌,足以让人瞠目结舌。在外界看来,这样的比赛对于两队而言已经没有任何意义。实际上,这场比赛对于泰达来说相当关键,因为如果球队无法完成“保十”目标的话,俱乐部和球队的压力将会很大。尤其在第一阶段相当糟糕的表现面前,泰达要做的就是用相对出色的成绩改变外界对自己的印象。无论过程有多么狼狈,泰达最后还是淘汰了大连人,晋级了第九到第十名的争夺战。

尽管完成了俱乐部的赛季目标,但泰达恐怕依然不能轻松,依然要憋着劲去继续拼,因为接下来的对手是建业。这两场第九到第十名的排位赛,对于王宝山来说有着特别的意义。两队之前排在了两个赛区的最后一位,没想到如今却要争夺保级组的最好名次而战了。最关键的是,当王宝山遭遇到“前东家”的时候,究竟会出现什么样的情况,颇受外界的关注。

从中超第二阶段的比赛来看,泰达的确显得很神奇,就连发挥出色的球员都让人意想不到。对阵大连人,关键时刻拯救球队的居然是宋岳,一名之前从未效力过中超球队的球员,而且其硕士学位更是让人印象深刻。

宋岳关键时刻的任意球,如今让其备受外界关注。宋岳在场上是非常内敛的球员,但进球之后他的庆祝动作却相当有趣,双手下压然后指向自己,似乎在告诉队友们,“不要紧张,有我在呢!”

宋岳之前以足球特长生的身份进入河海大学,就读的七年时间里,他从本科一路读到了研究生毕业,如今他却在中超赛场征战。那么,当初在大学校园里的他,是否曾经想到过自己会出现在中超赛场呢?宋岳笑了,“这个肯定没有过,只是会想一下,作为一名球员当然很希望自己可以踢上中超。没想到梦想成真,真的很幸运了。当我听到泰达希望我加盟的消息后,我真的非常惊讶,当然也很高兴,没想到一支中超球队会关注我。”

加盟泰达之后,宋岳的适应速度还是非常快的,他凭借着稳健的球风和扎实的技术逐渐坐稳了主力位置。宋岳说:“我觉得自己能够尽快适应,还是离不开团队的配合。刚来的时候肯定不会适应,大家都会鼓励我帮助我,尽可能让我适应下来,其实还是教练和队友们帮助了我。当然我还是应该有梦想和追求的,只是要不断学习和进步,才能达到你想要的一个结果。”



后出现了五张红牌实属罕见
两场“无关痛痒”的排位赛先